

Памяти профессора Михаила Григорьевича Романцова

29 декабря 2018 года ушел из жизни Михаил Григорьевич Романцов, доктор медицинских наук, кандидат педагогических наук, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники, действительный член (академик) общественной организации «Российская академия естествознания», профессор кафедры педиатрии и детской кардиологии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова.

Михаил Григорьевич родился 14 ноября 1953 г. в Калининграде. После окончания средней школы №1 и медицинского училища работал фельдшером скорой медицинской помощи.

С 1972 по 1978 г. учился на педиатрическом факультете Куйбышевского медицинского института (ныне Самарский государственный медицинский университет). После окончания института в 1978 г. Михаил Григорьевич вернулся в родной город и стал работать врачом-педиатром Калининградской городской инфекционной больницы. В 1981 г. Михаил Григорьевич поступил в заочную аспирантуру Научно-исследовательского института детских инфекций Ленинграда. Восемидесятые годы XX века – это период не только формирования научных взглядов, знаний будущего ученого, но и приобретения опыта организатора здравоохранения. Начав свою работу с должности врача-педиатра детского санатория, Михаил Григорьевич занял должность главного врача санатория «Заря», а затем Дома ребенка №5 Ленинграда.

В 1986 г. Михаил Григорьевич успешно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную клинико-иммунологическим аспектам вирусного гепатита В у детей. В дальнейшем была работа старшим, затем ведущим научным сотрудником Всесоюзного научно-исследовательского института гриппа Министерства здравоохранения СССР, связанная с разработкой новых противовирусных препаратов, защита в 1992 г. диссертации на соискание степени доктора медицинских наук. Диссертационная работа также касалась вопросов иммунитета и инфекций, но уже особенностей иммунного ответа у часто длительно болеющих детей, их реабилитации и возможности использования при их лечении различных иммуномодулирующих препаратов.

Фармакотерапия социально значимых инфекций – вирусные гепатиты, ВИЧ, туберкулез, инфекции, передающиеся половым путем, и другие заболевания – вот вектор научных интересов М.Г. Романцова, который связывает его с Научно-технологической фармацевтической фирмой «ПОЛИСАН», где Михаил Григорьевич длительное время возглавлял отдел координации медико-биологических исследований. С участием Михаила Григорьевича были проведены многоцентровые клинические исследования по препаратам циклоферон и цитофлавин, позволившие расширить данные по их эффективности. За проведенные исследования авторский коллектив, в том числе Михаил Григорьевич, был награжден премией Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2010).

Еще одной важной составляющей профессиональной М.Г. Романцова деятельности была педагогика. После защиты своей первой кандидатской диссертации Михаил Григорьевич начал совмещать основную работу с работой ассистента на кафедрах инфекционных болезней,



сначала Медицинской академии последиplomного образования, затем Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института им. И.И. Мечникова, на кафедре валеологии Российского педагогического университета им. А.И. Герцена. Это была не просто работа ассистентом, а педагогический поиск в области методики высшего медицинского образования. Итогом этой деятельности стала защита в 2000 г. диссертации «Профессиональная подготовка студентов педагогического вуза на интегративной медико-биологической основе» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук. Михаил Григорьевич был прекрасным лектором, интересно и увлекательно проводил практические занятия и семинары. Последние годы его работы были связаны с кафедрой педиатрии и детской кардиологии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова. Он был интересным собеседником, щедро делящимся своими знаниями с коллегами, честным и достаточно прямолинейным в своих высказываниях. Под руководством М. Г. Романцова защищено 7 кандидатских диссертаций, он автор более 400 научных статей и 20 руководств для врачей и преподавателей медицинских вузов.

Михаил Григорьевич являлся членом диссертационного совета (инфекционные болезни, эпидемиология, медицинская микробиология) Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, заместителем главного редактора журнала «Фармакотерапевтический альманах», членом редакционного совета журналов «Антибиотики и химиотерапия», «Успехи современного естествознания», «Фундаментальные исследования». Награжден медалью «За укрепление авторитета российской науки».

Светлая память о профессоре М.Г. Романове сохранится в сердцах его коллег.

Редколлегия журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии» выражает глубокое соболезнование родным и близким Михаила Григорьевича.